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 Abstract: Lucrarea de faţă prezintă concepţiile filosofice despre spaţiu şi timp, concepţii care 
evoluează în mare parte odată cu dezvoltarea fizicii. Spaţiul şi timpul cereau o explicaţie încă de la primele 
gînduri încercate de homo sapiens,  însa abia în Grecia Antică apar concepţii mai pronunţate despre aceşti 
termeni, promovate de Aristotel şi Democrit. Conceptul promovat de Aristotel şi Democrit va fi în continuare 
dezvoltat şi susţinut de alţi mari gînditori, reprezintând baza concepţiilor filozofice despre spaţiu şi timp. 

 
 Cuvintele cheie: Timp, spaţiu, mişcare, materie. 

 
 Există o variaţie de concepţii despre spaţiu şi timp, ele se clasifică în 3 tipuri generale: substanţiale, 

relaţionale şi subiective. Din punct de vedere substanţial spaţiul şi timpul există independent, ca nişte 
containere în care se desfăşoară evenimentele şi există lucrurile. Din punct de vedere relaţional spaţiul şi 
timpul reflectă raportul dintre corpurile materiale care sunt în mişcare. Din perspectivă subiectivă, timpul 
este o formă a simţului intern, iar spaţiul a simţului extern, o percepţie a organelor senzoriale. Toate 
concepţiile din trecut pînă în prezent se încadrează în una din aceste tipuri generale de concepţii. 

 Aceste poziţii sunt susţinute de diferiţi oameni de ştiinţă , cu toatea acestea nu se poate spune cu 
siguranţă care din ele au o pondere de veridicitate, deoarece ştiinţa încă nu a descoperit în totalmente 
individualitatea persuasivă a spaţiului şi timpului. 

 
1.Concepţii substanţiale 

 
 Orice schimbare se petrece în timp, nu putem concepe transformările lucrurilor care să nu se 

desfăşoare în timp. Totuşi, timpul e altceva decît schimbare, aşadar s-ar putea concepe o lume în care, o 
anumită perioadă să nu să se întîmple nimic şi analog, un spaţiu din care au dispărut toate lucrurile, rămînînd 
ca un fel de cameră goală. În acest caz timpul şi spaţiul apar ca realităţi absolute, independente, în care se 
desfăşoară toate mişcările şi transformările. 

 Filosoful Spinoza a numit ”substanţa” ceea ce există prin sine şi este înţeles prin sine. Timpul şi 
spaţiu apar în acest sens ca substanţe, existenţa lor nu are nici o legătură cu lucrurile, cu evenimentele ce se 
produc fie ele importante sau nu, mai dese intr-un interval de timp sau nu, proprietăţile lor nu depind de 
aceste condiţii externe. Această concepţie reprezintă o componentă fundamentală a fizicii clasice 
nwetoniene. 

 Un al filosof din Grecia Antică pe nume Democrit menţiona despre mişcarea atomilor următoarele, 
”Ca atomii să se poată mişca trebuie să aibă loc liber pe care la numit vid”. Din acest punct de vedere spaţiul 
şi timpul există separat de atomi adică în mod absolut. Newton susţine ideile lui Democrit şi în lucrarea sa 
”Principiile matematice ale filosofiei naturale” el vorbeşte despre două categorii distincte de timp , spaţiu şi 
mişcare. Timpul absolut, care este uniform, Newton îl mai numeşte durată, şi timpul relativ care nu e altceva 
decît masurarea timpului de către om prin intermediul a diferitelor metode care sunt mai mult sau mai puţin 
exacte, apropiate de cel absolut. Spaţiu absolut este omogen şi spaţiul relativ este percepţia prin simţuri a 
spaţiului absolut. Mişcarea absolută este numai mişcarea obiectului în raport cu spaţiu, care la rîndul sau este 
o întindere pură şi independentă iar mişcarea relativă este mişcarea pe obiect sau înăuntrul său, care mişcă 
absolut, adică în raport cu alte obiecte. 

 Aşadar concepţiile lui Newton despre spaţiu şi timp sunt substanţiale. După el curgerea timpului 
absolut este veşnică şi neschimbată şi nu există nici o mişcare uniformă care ar putea servi pentru măsurarea 
exactă a timpului pentru că toate mişcările pot fi accelerate sau încetinite, timpul e durata pură, spaţiul – 
întinderea pură. Newton spune că succesiunea toate se află cu ajutorul timpului, spaţiu se determină conform 
aşezării.  
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 Conceptul va fi susţinut mai târziu şi de Rene Descartes, unul din marii gînditori europeni. Din 
perspectivă ştiinţifică concepţiile substanţiale despre spaţiu şi timp în mare parte sunt susţinute de 
matematică, geometria analitică, mecanică(dinamică) etc. 

 
2.Concepţii relaţionale 

 
 ”Cine poate explica uşor ce e timpul? Acesta este extrem de clar: ce este timpul? Dacă nimeni nu mă 

întrabă, o ştiu, iar dacă aş vrea să explic cuiva care mă întreabă, nu ştiu. O certitudine există totuşi, căci, dacă 
nu ar trece nimic nu ar mai exista timpul trecut şi daca nu ar veni ceva nu ar mai exista timp viitor şi dacă nu 
ar exista nimic nu ar mai fi timp prezent. Deci avem timpul trecut care nu mai este, timpul viitor care nu este 
încă şi timpul prezent care, dacă nu ar trece şi ar fi mereu prezent ar deveni eternitate.” (Aureliu Augustin) 

 Augustin scoate în evidenţă problema timpului. Această problemă el o analizează în lucrarea sa 
”Confesiuni” şi aduce argumente concrete că timpul nu are trei forme trecut, prezent şi viitor, ci doar unul, 
prezentul. Acest timp predomină permanent, toate evenimentele care se petrec în prezent(prezentul din cele 
prezente) vor fi revizualizate mai apoi prin intermediul memoriei de către oameni. Rezultatul aceste memorii 
conţine doar prezentul dintre cele trecut. Aşteptarea a ceia ce se va întimpla se produce la fel în prezent adică 
prezentul din cele viitoare. Bazînduse pe aceste concepţii asupra timpului şi fiind un om religios Augustin 
spune că timpul este şi nu este deoarece trecutul şi viitorul nu există iar viitorul nu durează. Din aceste 
motive nu putem concepe timpul ca avînd o realitate proprie. Augustin leagă existenţa timpului cu existenţa 
fiinţei şi apariţia a tot ce este nu în timp dar o dată cu timpul. 

 Conceptele la care ajunge Augustin sunt relaţionale deoarece existenţa timpului este legat de 
existenţa fiinţei şi dependenţa de materie a timpului. Concepţii relaţionale asupra spaţiului şi a timpului avea 
şi filosoful Aristotel din Grecia Antică pentru care spaţiul este locul iar timpul este momentul sau nr. 
momentelor. După Aristotel spaţiu există în dependenţă de corp iar timpul există în legătură cu mişcarea fără 
a se confunda cu ea, timpul este măsura mişcării. 

 În continuare această părere va fi susţinută de Lebniz. El critică punctul de vede a lui Newton 
argumentînd că nu s-ar mai diferenţia în nici un fel vreun punct al spaţiului de altul şi că toate momentele lui 
ar fi identice, dacă am considera spaţiul şi timpul absolut. Dacă spaţiul şi timpul ar fi considerate ca fiind 
relative, atunci dificultatea din concepţiile lui Newton ar dispărea. După Lebniz spaţiul ţi timpul sunt 
interpretate ca ordine şi relaţie între lucruri. Pentru a întelege mai bine poziţia lui Lebniz trebuie de înţeles  
teoria relativităţii care vorbeşte despre faptul că timpul şi distanţa măsurate de doi abservatori diferiţi vor 
avea, în general, valori diferite dar se vor supune întotdeauna aceloraşi legi fizice. La viteze mici variaţiile 
timpului nu se observă dar cu cît viteza este mai mare cu atît timpul variază mai tare faţa de timpul corpurilor 
care se mişcă relativ încet, la fel şi spaţiu. ştiinţa susţine cel mai mult concepţiile relaţionale prin 
descoperirile sale în prezent. Leibniz vorbeşte despre faptul că timpul şi spaţiul au caracteristici ce variază în 
dependenţă de diferiţi factori, adică există relaţii între spaţiu, timp şi materie de unde se înţelege că spaţiul şi 
timpul nu ar exista fără materie sau mai bine spus derivă din raporturile dintre lucruri. 
 

3.Concepţii subiective 
 
 J. Kant în reflectările sale asupra spaţiului şi a timpului ajunge la o contradicţie. El a luat 3 

propoziţii: prima era relativă ”toţi corbii sunt negri ”, a doua era absolurtă ”5+7=12” iar a treia include în 
sine proprietăţile spaţiului şi a timpului ” linia dreaptă este drumul cel mai scurt între 2 puncte”. Pentru prima 
propoziţie este raţional de presupus că s-ar putea de găsit şi corbi de altă culoare deoarece culoarea corbilor 
este determinată prin intermediul propriei experienţe. A doua propoziţie este una din aritmetică şi nu poate fi 
niciodată falsă sau să varieze însa adunarea este adăugarea succesivă a unui număr la altul. Deci adunarea se 
face în timp. Dacă timpul şi spaţiul ar exista real atunci răspunsul s-ar obţine doar prin experienţe şi 
propoziţiile aritmetice nu ar mai avea sens. De aici Kant ajunge la concluzia că spaţiul şi timpul nu sunt reale 
ci doar nişte intuiţii. 

 În lucrarea sa ”Critica raţiunii pure” Kant dezvoltă un concept conform căruia nu oamenii se află în 
spaţiu şi timp dar timpul şi spaţiu este în oameni. El porneşte de la Newton şi Leibniz dar se opune la 
amîndoi. Este deacord cu Newton în privinţa apariţiei timpului şi a spaţiului înaintea celorlalte însă pentru 
Kant această precedenţă este una internă bazată doar pe raţiune. Este deacord şi cu Leibniz cînd acesta spune 
că, la origine, lucrurile materiale sunt întinse, dar nu mai este deacord cînd cu el cînd spune că spaţiu şi 
timpul derivă din raporturile dintre lucruri. Din pricina concepţiilor lor Newton şi Leibniz nu reuşesc să 
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explice universalitatea şi necesitatea axiomelor geometriei şi ale aritmeticii, dar pentru Kant anume spaţiul şi 
timpul sunt tocmai condiţiile apriorii ale geometriei şi aritmeticii. 

 Kant spune că timpul este o reprezentare necesară dar nu un concept deoarece se poate de închipuit 
timpul şi spaţiul fără obiecte dar nu şi invers şi cît timpul şi spaţiul sunt scoase din experienţă, dar experienţa 
este în spaţiu şi timp. Prin aceste argumente Kant demonstrează prioritatea timpului. După aceste argumente 
timpul şi spaţiul devin intuiţii pure deoarece intuiţia nu poate fi separată de obiect şi că spaţiul şi timpul sunt 
infinite, altfel nu le putem reprezenta ca intuiţii. 

 În final Kant demonstrează că timpul este o formă a simţului intern iar spaţiul o formă a simţului 
extern. După Kant timpul nu e decît o condiţie subiectivă a intuiţiei umane şi înafara subiectului nu este 
nimic. Timpul este real numai dacă este forma reală a intuiţiei interne, el este condiţia subiectivă a 
reprezentărilor oricărui lucru şi oamenii percep timpul numai în experienţă. 
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